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Lichtenberger Wanderkarten – Nachdruck durch den Arbeitskreis Umwelt und Bildung Lichtenberg

Der Arbeitskreis Umwelt und Bildung gründete sich im Jahr 1994 und ist seit der Bezirksfusion von Hohenschönhausen und Lichtenberg im gesamten Bezirk Berlin-Lichtenberg aktiv. Die Mitglieder haben es sich zur Aufgabe gemacht, die Aktivitäten der Umweltbildung, Umwelterfahrung und der Landschaftspflege im Bezirk zu vernetzen, um deren Stellenwert zu erhöhen.

Da Berlin-Lichtenberg landschaftlich und historisch viel zu bieten hat, wurden 2003 bzw. 2006 acht Wanderkarten erarbeitet, die mit informativen Haltepunkten dem interessierten Wanderer wahre Entdeckungstouren durch den Bezirk bieten. Die Erstellung wurde unter anderem durch die finanzielle Unterstützung der HOWOGE ermöglicht. Die Wanderkarten weisen auf naturschutzfachliche Besonderheiten hin und liefern geschichtliche und kulturelle Informationen. Die AUB-Mitglieder – zum großen Teil Ur-Lichtenberger – haben hierfür ihr „Insider-Wissen” zur Verfügung gestellt. Die Lichtenberger Wanderkarten finden auch Verwendung für Wandertage der Kindertagesstätten und Schulen im Bezirk.

Die Lichtenberger Wanderkarten regen Besucher und Bewohner*innen des Bezirks dazu an, ihr Wohnumfeld zu erkunden, hier ihre Freizeit zu verbringen und sich bewusst mit ihrem Wohnbezirk auseinanderzusetzen. Dadurch werden Identifikation und Verbundenheit mit dem Bezirk gefördert, was zusätzlich bewirkt, dass sich die Bürger*innen in ihrem Umfeld engagieren und zur Sicherung der Wohnqualität beitragen.

Sich verändernde Flächennutzungen im Bezirk, bspw. im Landschaftspark Herzberge, sowie die große Nachfrage auch über den Bezirk hinaus machten 2015 die Aktualisierung der Lichtenberger Wanderkarten notwendig. Zusätzlich wurden zwei neue Wanderungen im Lichtenberger Stadtteil Karlshorst erarbeitet. 

Die 2015er Auflage war in kürzester Zeit vergriffen. Wir freuen uns, dass wir nun mit einer Auflage von 5.400 Stück weitere Bürger*innen dazu ermuntern können, unseren grünen Bezirk zu erwandern. Erhältlich sind die Wanderkarten in den bezirklichen Stadtteilzentren, im Rathaus Lichtenberg, im Familienbüro Lichtenberg, auf dem Naturhof Malchow und natürlich im Umweltbüro Lichtenberg. 
Wir bedanken uns ganz herzlich bei den Sponsoren: Dem Bürgerhaushalt Lichtenberg, dem Bezirksbürgermeister Michael Grunst, der Wohnungsbaugenossenschaft Neues Berlin und dem Umwelt- und Naturschutzamt Lichtenberg. 
